



开启新时代中国特色大国外交壮阔征程

世界上很少有如此繁忙的元首专机。5年来, 国家主席习近平乘坐专机, 完成29次出访, 飞行57万多公里, 累计198天, 遍及五大洲、57个国家及主要国际和区域组织。习近平主席的世界足迹, 勾勒出一条纵横寰宇的外交轨迹, 编织起一张遍布全球的伙伴关系网。

从顶层设计到深耕细作, 习近平主席引领中国特色大国外交不断前行, 在纷繁世事中维护中国发展的良好外部环境, 在国际变局中贡献中国方案、中国主张, 不断提升中国国际影响力、感召力、塑造力, 取得全方位、开创性的历史成就。

举世瞩目的党的十九大上, 习近平总书记在报告中提出推动建设新型国际关系、推动构建人类命运共同体, 为进入新时代的中国特色大国外交作出顶层设计, 明确奋斗目标, 开启崭新篇章。

风尘仆仆的脚步, 不辞辛劳的奔忙, 兼济天下的情怀, 重情讲义的品格。跟随习近平主席5年来的全球足迹, 世界得以亲近中国、读懂中国, 进而更加深切地悟到一个大国迈向民族复兴的梦想与执着、推动人类进步事业的智慧与担当。

合作共赢走新路——拓展“朋友圈”, 为“国际关系向何处去”提供中国答案

国家之间如何相处, 人类数千年求索不止; 全球化时代, 国际关系向何处去, 时代之问在等待解答。

“要跟上时代前进步伐, 就不能身体已进入21世纪, 而脑袋还停留在过去, 停留在殖民扩张的旧时代里, 停留在冷战思维、零和博弈老框框内。”2013年3月, 习近平就任国家主席后首次出访, 首站俄罗斯。在这里, 他首次提出推动“建立以合作共赢为核心的新型国际关系”这一重要主张。

5年来, 习近平主席6次前往俄罗斯, 同普京总统在不同场合会晤20多次。从乌拉尔山麓挺拔的白桦到芬兰湾粼粼的波光, 这片广袤大地留下习近平主席最多的海外足迹。中俄关系的发展, 成为构建新型国际关系的生动实践。两国关系历经国际风云考验, 日益显示其坚韧性和稳定性, 呈现出历史的厚重感和穿透力。

2017年, 习近平主席同普京总统实现互访, 举行5次会晤。中俄关系进入历史最好时期, 成为当今世界维护和平、主持公平正义、倡导合作共赢的重要基石。用俄罗斯国家杜马(议会下院)主席沃洛金的说法, “俄中双边关系模式应成为各国在21世纪文明交往的典范”。

基辛格把中美关系称为21世纪“起到决定性作用”的大国关系。习近平主席提出的不冲突、不对抗、相互尊重、合作共赢原则, 为中美关系行稳致远明确了方向。

从奥巴马政府到特朗普政府, 中美关系保持总体稳定并实现平稳过渡。习近平主席同奥巴马总统“庄园会晤”“瀛台夜话”“白宫秋叙”“西湖长谈”, 坦诚交流, 留下几多外交佳话; 同特朗普总统海湖庄园会晤、汉堡会晤、北京会晤, 多次通话通信, 为世界上这对最复杂、最重要的双边关系发挥了战略稳定作用。中美“跨越太平洋的合作”是两国人民之福, 也是地区和世界之幸。

是地区和世界之幸。

5年来, 习近平主席一半的出访指向周边国家。他提出亲诚惠容的周边外交理念, 倡导亚洲安全观, 在周边塑造稳定均衡的大国关系, 打造遍布周边的伙伴关系网, 不断深化我国同周边国家的睦邻友好和互利合作格局, 巩固和扩大区域合作势头, 积极推动解决热点问题, 为构建周边命运共同体汇聚磅礴力量。党的十九大后, 他首次出访就选择了越南和老挝这两个山水相连的社会主义邻国。在越南岘港, 习近平主席出席亚太经合组织(APEC)领导人与东盟领导人对话会, 这是近年来中国国家元首首次在多边框架下同东盟领导人进行集体对话。一系列重大外交行动, 展现出中国作为周边区域合作引领者、地区和平发展守望者的大国担当。

习近平主席多次访欧, 推动中欧关系实现新拓展。2014年, 他对欧盟总部展开历史性访问, 提出打造和平、增长、改革、文明四大伙伴关系。如今, 中德迈上全方位战略合作新台阶; 中法开启紧密持久的全面战略合作伙伴关系新时代; 中英关系开启“黄金时代”新航程; 中国同中东欧国家合作稳健前行; 中国同南欧、北欧国家合作持续向好。随着习近平主席一次次欧陆之行, 欧洲人的“中国观”正悄然改变。德国《每日镜报》说, 习近平在努力消除人们对中国的担忧, 欧洲应“陪伴一个强大的中国前行”。

中国始终与广大发展中国家心心相印、携手同行。2013年3月, 习近平主席访问非洲, 提出真实亲诚的对非政策理念和正确义利观。2015年中非合作论坛约翰内斯堡峰会上, 习近平主席提出将中非关系提升为全面战略

伙伴关系, 并宣布中非“十大合作计划”。“无论发展到哪一步, 无论国际风云如何变幻, 中国始终坚定同包括非洲在内的广大发展中国家站在一起, 坚持正确义利观, 永远做发展中国家的真诚朋友和可靠伙伴。”习近平主席真诚的话语、坚定的承诺, 为中非合作描绘更广阔未来, 凝聚更强劲动力。

志合者, 不以山海为远。习近平主席3次访问拉美, 同拉美和加勒比国家领导人共同宣布建立平等互利、共同发展的中拉全面合作伙伴关系, 正式建立中国—拉共体论坛。习近平主席倡议双方努力构建中拉关系“五位一体”新格局、“1+3+6”务实合作新框架及中拉命运共同体。春来秋往, 中拉携手并进的共识更加坚定, 中拉命运共同体的大船破浪前行。

2016年初, 习近平主席在阿盟总部发表演讲, 提议中阿开展共建“一带一路”行动, 推动中阿两大民族复兴形成更多交汇。一名摩洛哥学者评价, 习近平主席的这次演讲开辟中阿关系“新纪元”, 此行为中东实现和平与发展注入新希望。

5年时间, 习近平主席的出访实现对不同类型国家元首外交的全覆盖, 走出一条对话而不对抗、结伴而不结盟的国与国交往新路, 引领中国外交在复杂国际格局中保持战略主动。如今, 中国已同100个左右的国家、地区和地区组织建立了不同形式的伙伴关系, 实现了全方位、多层次、立体化的外交布局。习近平主席提出的推动建设相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系, 正成为指引21世纪国际关系航向的灯塔。

(下转第二版)

应习近平邀请 法国总统将访华

新华社北京1月2日电 外交部发言人陆慷2日宣布: 应国家主席习近平邀请, 法兰西共和国总统埃马纽埃尔·马克龙将于1月8日至10日对中国进行国事访问。

京津冀协同发展工作推进会召开 张高丽主持会议并讲话

据新华社北京1月2日电 京津冀协同发展工作推进会议2日在北京召开。国务院副总理张高丽主持会议并讲话。会议深入学习贯彻党的十九大精神, 贯彻落实习近平总书记重要指示精神和中央经济工作会议精神, 贯彻落实习近平总书记重要指示精神, 总结近年京津冀协同发展工作, 讨论审议河北雄安新区规划框架等有关文件, 研究部署下一步重点工作。

2017年中国电影票房559亿元

据新华社北京电(记者白瀛、史竞男)新闻出版广电总局电影局近日发布的数据显示, 2017年全国电影总票房为559.11亿元, 同比增长13.45%; 国产电影票房301.04亿元, 占票房总额的53.84%; 票房过亿元影片92部, 其中国产电影51部; 城市院线观影人次16.2亿, 同比增长11.19%。

数据显示, 2017年, 全国生产电影故事片798部、动画电影32部、科教电影68部、纪录电影44部、特种电影28部, 总计970部; 国产电影海外票房和销售收入42.53亿元, 同比增长11.19%; 全国新增银幕9597块, 银幕总数已达到50776块。

电影局负责人称, 2017年, 电影产业促进法顺利实施, “放管服”改革为市场带来更多活力; 我国作为世界第二大电影市场的地位更加巩固, 成为全球电影市场增长的主引擎; “电影市场规范年”活动深入开展, 为产业健康发展提供了坚实保障; “电影走出去”呈现出新的亮点和特征, 我国已与20个国家签署了电影合拍协议, 金砖国家电影节等活动顺利举办, 为推动中外人文交流积累了重要经验。

春运火车票今日开售



2018年铁路春运将从2月1日开始, 据了解, 春运首日火车票于1月3日开售。图为1月2日, 在贵州凯里火车站, 工作人员为2018年铁路春运做宣传准备工作。 吴吉斌摄(新华社发)

楠木渡乌江特大桥通车



兰海高速贵遵复线扩容工程乌江特大桥(楠木渡乌江特大桥)1月2日正式通车运营, 这也标志着兰海高速贵遵复线扩容工程正式启用。

总投资约223.5亿元的兰海高速贵遵复线扩容工程, 主线全长约154公里, 工程按照双向6车道、时速100公里标准建设, 2日的通车运营将为贵阳至遵义的往返车辆节省45分钟左右运行时间。图为车辆在兰海高速贵遵复线扩容工程道路上行驶。

张晖摄(新华社发)

2018, 非同寻常之年

■ 胡鞍钢

今天是2018年第三天。三天前, 在新年贺词中, 习近平主席总结了2017年的不凡成就, 强调了2018年的非同寻常。

2018年是开局之年。习主席说, “2018年是全面贯彻中共十九大精神的开局之年”。

中共十九大描绘了我国发展今后30多年的美好蓝图: 从现在到2020年, 是全面建成小康社会决胜期; 从2020年到2035年, 在全面建成小康社会的基础上, 再奋斗十五年, 基本实现社会主义现代化; 从2035年到本世纪中叶, 在基本实现现代化的基础上, 再奋斗十五年, 把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

中国要强, 一切都要强。十九大报告中, 20余次提“强国”, 提出了具体领域的强国目标。如制

造强国、科技强国、质量强国、航天强国、网络强国、交通强国、海洋强国、贸易强国、文化强国、体育强国、教育强国、人才强国, 等等。每个“强国”背后, 都是巨大工程, 都是雄心壮志。

强国需要战略支撑。除“五位一体”总体布局、“四个全面”战略布局外, 十九大报告还提出国家发展战略体系, 如实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略、乡村振兴战略、区域协调发展战略、可持续发展战略、军民融合发展战略等。每个“战略”兑现, 都须披荆斩棘, 都要笃定果敢。

2018年是纪念之年。习主席说, “2018年, 我们将迎来改革开放40周年”, “我们要以庆祝改革开放40周年为契机, 逢山开路,

遇水架桥, 将改革进行到底”。

改革开放是当代中国发展进步的必由之路, 是实现中国梦的必由之路。中国人常讲, “四十不惑”。在这“不惑”之年, 我们要隆重地纪念。在中国共产党领导下, 中国人民凭着一股逢山开路、遇水架桥的闯劲, 凭着一股滴水穿石的韧劲, 成功走出一条中国特色社会主义道路。我们遇到过困难, 我们遇到过挑战, 但我们不懈奋斗、与时俱进, 用勤劳、勇敢、智慧书写着当代中国发展进步的故事。

中国特色社会主义是改革开放以来的全部理论和实践的主题。我们要在纪念中, 全面总结改革开放的成就经验, 深刻认识中国特色社会主义的世界价值, 增强道路、理论、制度、文化四个自信, 在习近平新时代中国特色社会主义思想

思想指导下, 把改革开放伟大事业推向前进, 奋力走好新时代的长征路。

2018年是关键之年。今年是决胜全面建成小康社会、实施“十三五”规划承上启下的关键之年。到2020年底, 只有1000多天了。届时, 我国现行标准下农村贫困人口将实现脱贫。这是我们的庄严承诺, 一诺千金。“全社会要行动起来, 尽锐出战, 精准施策, 不断夺取新胜利”。

2018年更是实干之年。九层之台, 起于累土。志向已经立下, 要把蓝图变为现实, 必须不驰于空想、不骛于虚声, 一步一个脚印, 踏踏实实干好工作。使命呼唤担当, 使命引领未来。只有“踏踏实实干好工作”, 才能不负伟大时代, 不负寸寸光阴。

(作者为清华大学国情研究院院长)



本栏目主持人: 陈振凯